

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY-POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ár: negyedévre 250 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 609  
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 609

## A város jövője

Talán túlzott lokálpatriotizmus, amít a rosszmájú struccpolitikának is nevezhetne, hogy az egész ország, sőt az egész kontinens és népeinek sorsát eldöntő rettenetes harc idején a mi városunk, Győr jövőjéről beszélünk. Igen, erről beszélünk, nem is először és nem is utoljára, mert hinni akarunk ebben a jövőben, mely elválaszthatatlan az egész ország jövő sorsától, de sokban, tőlünk, fiaitól is függ. Nem ábrándképeket szövögetünk, hanem hitünket és megvalósítható reményeinket fejezzük ki.

A város jövőndő szellemi arculatához kell néhány örök vonást felrajzolnunk, mert Győr nemcsak merkantil érdekeket ismer, hanem lelke, szellemisége is van. Hite, életeréje multjából, ezeréves hagyományából forrászik és ennek a multnak beszédes emlékeit és maradványait, melyek most pincék sötétjében pihennek, méltó helyre kell majd állítani Győr leendő Városi Múzeumában.

E város szellemi örökségét a mindenkor ifjúság hordozza, az apák bűneitől szabadulni akaró és az erényeiket felülmulni kívánó ifjúság. Ez a város tiszteletreméltó igyekezettel iparkodott, hogy az iskola minden korszerű igényt kielégíthessen. Most és az iskolák romjai előtt legkevésbé időszerű annak vizsgálata, hogy ez a törekvés elment-e a kérdés mély átérzésétől diktált megoldásig; mikor ifjúságunk iskolátlán vergődésén könnyezik a szemünk, nincs helye a mult bíráltságának. De hisszük, mert kétségbe kellene esnünk, ha ez a hitünk nem volna meg, hogy a jövőben ez a város korszerű és meleg otthont fog nyújtani az ifjúságnak: a virágzó kereskedőváros mellett és benne ott a helye az iskola városnak is. Benne a vonzó, korszerű internátusoknak.

Győr valamikor dicséretreméltó jószándékkal rálépett a szociális nyomor megszüntetésének útjára. Most megint nem a multba nézünk, hanem a jövőbe és hittel hisszük és várjuk, hogy bármilyen néven és címeken élni fognak itt azok az intézmények, melyek bátran felvesszük a harcot a társadalom beteg és sérült elemeinek nyomorával szemben. Ez a gondozás részben az országos szociális intézmények szerves kapcsolatában folyik majd, de ezen túl is kell mennie; elhagyjuk, hogy ennek a városnak nem lesz szíve?

Nem tudjuk elképzelni az eljövendő Győrt a saját házában elhelyezett Városi Könyvtár nélkül. Vagy közömbös, hogy egy kultúr város művelődnívágó közönsége talál-e otthont, ahol a napi robot végén vagy közben magába szívhatja a tisztult szellemiséget? Hisz a fejlődés iránya — az alkotás vagy rombolás felé — jórészt azon fordul meg, hogy a város polgársága milyen szellemvilággal barátkozik, egyszerűen: milyen ideológiát sajátított el.

## PRO DÓMO

Legutóbbi vezércikkünk egyik részét, amint arról nagy sajnálattal értesültünk, egyesek félreértették. Arról írtunk, hogy milyen fontos, hogy meg tudjuk őrizni városunk kereskedelmi és ipari jellegét. Önként adódott, hogy ezzel kapcsolatban rámutassunk arra a nagy szerepre, amely azokra a kereskedőkre vár, akik most átveszik a legforgalmasabb helyen levő, eddig a zsidók kezében volt üzleteket. Ezt aztán úgy értették egy páran, hogy mi a város kereskedelmének jövőjét csakis ezeknek a kereskedőknek a kezében kívánjuk látni, ami egyenlő a régi, keresztény kereskedők szerepének lebecsülésével. Isten-mentsen meg-ettől!

Győr város kereskedelmét régi, patinás keresztény kereskedő családok teremtették meg és az egyes szakmákban még az országon túl is híressé tették. Gondoljunk csak a régi híres állatkereskedőkre, Nirnsee-, Hilbert családokra, akiknek neve tekintélyt jelentett nemcsak az országban, hanem a külföldi piacokon is. Csak később került a kereskedelem nagyrésztben Győrött is a zsidóság kezébe, tegyük mindjárt hozzá, igen nagy átészben éppen a keresztényeknek a kereskedői pályától való vonakodása következtében. Tanulságos volna megírni, hogyan került a híres keresztény kereskedő család üzlete a család fő halála után zsidó kézbe, mert a híres keresztény kereskedő gyermeke már vonakodott édes atyja mesterségét folytatni. Túlzás volna azonban azt állítani, hogy nem volt keresztény kereskedelmünk. Akadtak hála Istennek, mindig szép számmal hozzáértő, szorgalmas kereskedők a keresztények között, akik megállták a szabadverseny idejében is a helyüket. Nem akarjuk, hogy reklámize legyen írásunknak, éppen azért nem írunk neveket, de lehetetlen, hogy meg ne emlékezzünk róluk, akik minden állami támogatás nélkül, a gazdasági válságok idején is tartották a frontot.

Mindig emlékezzünk a huszas évek idejére, amikor a sajtóban arról vitáztak, hogy mit kell tenni a zsidókérdés megoldása érdekében. Sok hangos frázis közepette milyen jó volt hallani Kenéz Bélának, az egyetem későbbi rektorának szavát, aki ennek a vitának a során

azt mondotta, hogy egy keresztény, jól vezetett üzlet többet jelent minden szónoklatnál. Akkoriban agitált a keresztény kereskedelemért P. Biró Ferenc, a jezsuiták tartományi főnöke, kiadta a jelszót: Talpra magyar, hív az üzletvilág, e nélkül hidd el, elveszett hazád! Ugy is van!

Csak hogy ehhez az is kell, hogy a kereskedő ne egyedül a gazdagodás rohamos és biztos lehetőségét lássa a kereskedelemben, hanem hivatást, amely temérdek munkát és kockázatos vállalkozást jelent. Egy igen nagy hírű, már meghalt kereskedő mellett töltöttem el ifjúságom javarészét. Már akkor bámulattal figyeltem, hogy kora hajnaltól késő estig mennyit dolgozott ez az ember s milyen nyugodtan vette tudomásul azt, hogy veszteni is volt kénytelen. Egyszer napokon át haragudott egy emberre, aki nem adta vissza neki az aránylag egészen csekély tartozását. Meg is mondtam neki, hogy sose láttam mérgelődni azon, — hogyha ezerszer nagyobb összegeket elveszt. Azt felelte, hogy a kereskedelemben éppen az a legjellemzőbb vonása, hogy veszteni is kell s ha valaki ezt nem akarja megérteni, az nem is kereskedő.

Azért tehát minden dicséret a mi derék régi keresztény kereskedőinknek. Ők legyenek az új kereskedői generáció példaképei. Eppen azért rendelkezett a kormány úgy, hogy a régi zsidó üzleteket ők kaphják meg elsősorban, ami nemcsak az ő érdemeik elismerését, hanem azt is jelenti, hogy mindenki az ő kezükben látja legszívesebben a kereskedelem vezetését. Ha valahol tán nem így van, ez a kormány és az egész közvélemény szándékaival áll ellentétben.

## A tábori postacsomagforgalom ideiglenesen szünetel

A m. kir. honvédezerkar főnökének rendelkezésére a postahivatalok tábori postai címre szóló magáncsomagokat további intézkedésig nem vehetnek fel.

Még sok mondanivalónk lenne; a zeneélet, az egyesületek, a munkáskaszinók, a színház, az irodalom élő szóbeli propagálása, a városrendezés esztétikai és higiénikus szempontjai és terve: és sok más, ami a fejlődésre képes és talán boldog Győrt jelentené. De élénk dőben a kérdés: meg lehet-e ezeket valósítani és szabad-e ezekről ma beszélni?

Az utóbbira felelve először: kell hinnünk és ismételnünk, kétségbe kellene esnünk városunk jövőjének hite nélkül. És állítjuk, hogy mindaz, amire céloztunk és az a sok más, amiről most nem beszélünk, megvalósítható. A lelki fel-

tételeket mellőzve csak arra a szomorú kényszerhelyzetre mutatunk rá, amelyben ez a város nem is választhat mást, csak a hősi nekilendülést, vagy az öngyilkos belenyugvást a hanyatlásba. Az anyagiakra nézve csupán utalunk a megszervezés és kollektív szellemű irányítás jelentőségére.

A pusztulás napjaiban is — sőt éppen ekkor leginkább — hinnünk kell a jobb jövőben. A jó édesanya nem gondolja és táplálja gyermekét a legszörnyűbb nyomorban is?

# Katolikus ügyek

\* **Kroller Miksa zalavári bencés apát acélmiséje.** A 95 éves bencés apát nemcsak rendjének, hanem a magyar papságnak is nemszóra. Ma 70 esztendeje, hogy áldozópappá szentelték. Hosszú életén át sok jubileumi ünnepségben volt része, míg eljutott az acélmise keveseknek megadatott kiváltságához. Kroller Miksa 1903 óta zalavári apát. Érdemei elismerésül Zala vármegye örökös törvényhatósági bizottsági tagjává, számos község díszpolgárává választotta.

\* **Taba Elemér, Agyagosszergény új plébánosa** augusztus elsején veszi át plébániája vezetését.

\* **Szerzetesnő doktorráváváldása.** Tárnok M. Helga nővért, az Isteni Megváltó Leányai szerzetesnek tagját a filozófia és pedagógia doktorává avatták.

\* **Plébánosbektetés.** Vasárnap, július 30-án iktatják be az újonnan létesített Szent Imre-plébánia első plébánosát, dr. Szelestey Bélát. Az ünnepélyes beiktatás délután 6 órakor kezdődik. Amennyiben a délelőtti szentmise légi-veszély miatt elmarad, a beiktatás szentmisével együtt, egyébként litánia keretében lesz. A templomi szertartást díszközgylés követi.

\* **Röviden megkezdik a győri városi templom helyreállítását.** Az első bombatámadás al-

kalpmával súlyosan megsérült győri városi templom helyreállítási munkái rövidesen megkezdődnek. A másodfokú kármegállapító bizottság a kár összegét megállapította s annak egy részét ki is utalta. Mielőtt a szükséges anyag megérkezik, megkezdik a leg-sürgősebb javítási munkákat, hogy a templom az istentisztelet megtartására alkalmas legyen. A templom régi fényben való visszaállítására azonban csak a háború végével kerül sor.

\* **Papszentelés Tatán.** Dr. báró Apor Vilmos megyéspástor vasárnap, e hó 30-án a tati kapucinus zárdában a magyar rendtartomány végzett teológusait pappá, illetőleg szerpappá szenteli.

\* **Új esperes.** A megyéspüspök Horváth József fertőszéplaki plébánost a fertőszéplaki kerület esperesévé és tanfelügyelőjévé nevezte ki.

\* **Új győri plébánosok.** A legutóbbi városi közgyűlésen megválasztott győri plébánosok dr. Szelestey Béla és dr. Simon-Lajos hivatalos prezentálása a város díszszőlő megtörtént, mire a megyéspüspök a bemutatottakat plébánossá kinevezte. A kinevezett plébánosok már az esküt is letették.

## A különváltan élő feleség gyógyítási költségeit a férjnek kell fizetni

Ezt állapította meg a győri kir. törvényszék abban a perben, amelyet a különváltan élő feleség indított férje ellen és az általa kifizetett kórházi költségek megtérítése iránt. A férj azzal védekezett, hogy a feleség OTI tag, akinek orvosi költségét az OTI fizeti, ha pedig magánorvossal gyógyíttatta magát, ezt a feleségnek kell fizetni. A győri törvényszék a járnásbírássággal egyhangúsan a férjet kötelezte a szülési és kórházi költség megfizetésére, mert a szülési költség a törvényes házassági kötelekben élő feleség eltartásának kiegészítő része, a szüléssel járó költség tehát rendszerint a férj által fizetendő. Ez alól a férj csak akkor mentesül, ha a feleség az orvost indokolatlanul, a férjet károsító szándékkal veszi igénybe. Mivel azonban az állásban levő feleség munkaadójától erre a célra segítyt kapott, ezt levonta az orvosi költségből és csak az ennek levonása után fennmaradóösszeg megfizetésére kötelezte a férjet.

## MINDENKIT ÉRDEKEL

Újabb rendelet a közszolgálati alkalmazottak különélési pótlékáról. Új rendelet kiterjeszti a közszolgálati alkalmazottak részére rendszeresített különélési pótlékra való igényt azokra is, akiknek családja a hatósági légtalpi kiűrés során nem a kijelölt felvevő területre, hanem más vidékre költözik.

Közellátási hírek. A július hó 27-től augusztus hó 2-ig terjedő husellátási héten beváltható az M-11. számú szelvény 10 dg csont-nélküli, vagy 12 dg csontos marhahusra, beváltható továbbá a K-12. számú szelvény 5 dg csont-nélküli, vagy 6 dg csontos sertéshusra. A nehéz testi munkások huspótjegyének az F-10. és F-11. számú szelvényei válthatók be a szokásos adaggal marhahusra.

Textilhulladékok hitelező beszolgáltatása. Egy újabb miniszteri rendelet kötelezővé tesz évenként és háztartásonként bizonyos mennyiségű textilhulladék beszolgáltatását. A beszolgáltatási kötelezettség megszüntetésének tekintetével lesznek a szociális szempontokra. A leadott hulladékmennyiséget a vásárlási könyvbe vezetik be, s ha valaki a kiszabott mennyiségen felül ad le hulladékot, jogosult azonnal új anyag vásárlására.

A gyapjuterelés fozozása. 25.000 anyajuhot és jerkebarányt oszt ki a Juhtenyésztők Országos Egyesülete a gyapjuterelés mennyiségi és minőségi feljavítása érdekében. — Érdeklődni a Gazdakamaránál és a gazdasági felügyelőségeken lehet.

Kártérítés elvesztett felszeméért. Egy gyárigazgató vadászat alkalmával kilőtte egy kiskorú gyermeknek egyik szemét. Abban a perben, amelyet a kiskorú indított az ebből eredő kárának megtérítése iránt, a törvényszék jogerős ítélettel kötelezte a gyárigazgatót kártérítés fizetésére, mert az orvosszakértő véleménye szerint az egyik szem elvesztése általában 25%-os munkaképesség csökkenést jelent, s bár a kiskorú jelenleg iskolába jár, az egyik szemének elvesztése már a tanulásban is befolyásolja.

## Gyönyörű leventeünnep a budapesti Hősök terén

123 hős levente megkapja a levente teljesítmény érmet

A Levente Hírközpont jelenti:

Felemelően szép, lélekbe markoló ünnepe volt a budapesti leventéknek kedden délután a Hősök terén. A főváros ellen intézett ellenséges légtámadások alatt és után bátor magatartásukkal, egyéni teljesítményükkel és hősiességükkel kitünt leventéknek a honvédelmi miniszter nevében vitéz Bély Alajos vezérezredes az ifjúság honvédelmi nevelésének országos vezetője Levente-Teljesítmény-érmet adott nekik. Az Andrássy-út torkolatánál, a Hősök terén állt fel 123 levente és a debreceni levente-leány, akit hősiességükért kitüntettek.

Az ünnepség színhelyére érkező vitéz Béli Alajos vezérezredes a Himnusz hangjaival fogadták. Az IHNOV ellép a díszszázad arvonala előtt, majd a felsorakozott ifjú levente-hősök elé áll és beszédet intéz hozzájuk:

— Itt, a barbár pusztítás romjai előtt, az örök magyarságot hirdető ezredéves emlékmű és az örök magyar katonai hősiességének emléke előtt szeretettel, szívem egész melegével köszöntelek benneteket ma, amikor a honvédelmi miniszter nevében átadom nektek a Levente-Teljesítmény-érmet. A tettek mezén, a veszély óráiban, életetek kockáztatásával önként vállalt feladat teljesítése közben érdemeltétek ezt ki.

— Leventefiúk és levente-leányok! Kilence hős halottunkról emlékezem meg: elsőnek, arról a kilenc hősről, aki életét áldozta azért, hogy kötelességét teljesítse és részt vegyen a segítés nagy, közös munkájában.

— Nem gyászolom őket, hanem büszke vagyok rájuk és példaként állítom őket elétek. Emlékezem Bíró Károly 15 éves székely leventeifjúról, akinek nagyszerű hősiességét legutóbb hozta nyilvánosságra a magyar hadijelentés. Ez a leventeifjú megszkökött hazulról, hogy hazáját szolgálhassa, kétszer sebesült és kiérdemelte a legmagasabb elismerést. Emlékezem Báthory Margit Kamilláról, a hős debreceni levente-leányról, aki átért a magyar nő, a leendő magyar anya hivatását és gyermekét mentett a bombázóporban a biztos hullóból.

— Leventefiúk, rajtatok mulik, hogy ép erköcsökkel, vagy züllötten kerülünk ki ebből a háborúból. Ti választottatok: a hős életet, ke-

resztény hitet, felelősség vállalást és kötelességteljesítést választottatok. Nagy időkben ily nagy ifjúság nélkül nem is állhatnánk meg helyünket. Ilyen ifjúság nélkül, amely fenséges egységben áll a magyar célok szolgálatában.

— Isten, ki bölcs előrelátással és gondoskodással jelölte ki a nemzetek útjait, áldd meg ezt az országot és ifjúságát, hogy törhetetlen hittel, erős lélekkel, izzó magyarsággal teljesítse meg élet- és maradéktalanul teljesítessé kötelességét.

A nagyhatású beszéd után vitéz Bély Alajos vezérezredes, akit vitéz Haynal Alajos vezérőrnagy, a székesfehérvári leventeparancsnoka kísért, átadta a leventéknek a piros-fehér szalagon függő bronz-kitüntetést, a Levente-Teljesítmény-érmet. Az IHNOV és kísérete, valamint a kitüntetett leventék a Hősök emlékműve előtt állottak fel és a levente díszszázad, valamint a levente-leány mozgalom képviselői tisztelegő díszmenetben vonultak el előttük.

## Vonatkorlátozások győri viszonylatban

Folyó évi július hó 28-tól kezdve további intézkedésig Győrt érdeklő alábbi vonatkozások lépnek életbe:

Elmarad:

1. Győr—Komárom déli p. u. között 803. sz. gyorsvonat, indult eddig 16 óra 10 perckor.

2. Komárom déli p. u.—Győr között a 804. sz. gyorsvonat, érkezett eddig 13 óra 44 p.-kor.

3. Az 1312. sz. személyvonat, mely Győrből 6 óra 13 perckor indul, nem Szombathelyig, hanem csak Celdömölkig közlekedik.

4. Az 1328. sz. személyvonat, mely Győrből 18 óra 23 perckor indul, Celdömölkön nem kap csatlakozást Szombathely felé, mert az 1806. sz. sebesvonat július hó 28-tól elmarad.

5. Veszprémvársányból Bala-főfűdre eddig reggel 5 óra 16 perckor indult 7120. sz. személyvonat szintén nem közlekedik.

## Megalakult a Keresztény Zsidók Szövetsége

A kormány a zsidó hitközségeket feloszlattva, először életre hívta a Zsidók Országos Szövetségét a zsidóság kulturális és vagyoni ügyeinek önálló intézésére. Ehhez a szövetséghez kellett volna tartozni az első tervek szerint a már keresztény vallásra tért zsidóknak is, akiket a kormány által kinevezett vezetőségben Török Sándor író képviselt volna. A katolikus egyház és a többi keresztény felekezetek sérelmesnek tartották, hogy a hozzájuk tartozó embereknek kifejezetten zsidó szövetséghez kelljen tartozniuk. Bizonyára ennek volt az eredmény, hogy a kormány most rendelettel megalakította a Keresztény Zsidók Szövetségét, a keresztény vallású zsidók — így nevezi őket a miniszteri rendelet — autonóm szervezetét. A kormánynak ezt az intézkedését egyes jobboldali körök nagy megütközéssel fogadták, s közben élesen megütköztek a katolikus egyházat is. Az idő sajnos nem alkalmas arra, hogy vitába szállhassunk azokkal, akik, miközben magukat jó katolikusnak mondják, nem értik meg az Egyháznak Krisztustól kapott missziós parancsát.

## Beszüntették a honvédségi szabadságolást

(MTI-jelenti.) A magyar királyi honvédségvezérkar főnöke közli: A hadművelési területen lévő személyek részére mindennemű szabadság engedélyezését további intézkedésig július 24-ével beszüntettem. A szabadságtalalom vonatkozik a bombakárosultak szabadságára is.

A szabadságok újbóli engedélyezésének időpontját sajtó és rádió útján fogják kihirdetni. A hadművelési területen lévő alakulatokból jelenleg szabadságon, hátorszáiban tartózkodó személyek szabadságuk lejártá után az utokmányban előírt időpontban és helyen irányításuk végett a rendészeti és katonai gondozó parancsnokságnál tartoznak jelentkezni.

A bevonulók számításnak hosszabb gyalogoló menettel és ezért csak annyi saját magánpodgyászt vigyenek magukkal, amennyit ilyen gyalogos menettel magukkal tudnak vinni. Idegenek részére úgynevezett bajtársi csomag vitelle tilos.

## Az A. C. filmkritikája

»Egy gép nem tért vissza.« Jó magyar film a háborús légi földértő szolgálatról a szerelem és hazaszeretet erkölcsi vívódásával.

»Műkedvelő színház.« Könnyű légkörű, de nem léha német vigjáték bohózat meseszöveggel.

»Zöld arany.« Szuomi szépségeit bemutató, kátfőnben induló, de a végén a keresztény-házasság eszméjét sértő finn dráma.

## ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órákor.

Szombattól keddig: Közkevénytudatra! Nagy István, Eszenyi Olga, Hosszú Zoltán, Tasnády Ilona hatalmas drámai filmje: **ÉS A VAKOK LATNAK.**

# HIREK

Elővetítés: 9-45—4-15 óráig

**Gyegyeles gyógyszerárak jövőheli beosztása**  
július 31-től augusztus 7-ig:

Szent Ferenc-gyógyszertár, Batthyány-tér.  
Isten az enyém-gyógyszertár, Sziget.

— **Kinevezések.** A belügyminiszter dr. Dilló Gyula volt győri t. b. tanácsnok, jelenlegi nagyváradai tanácsnokot ugyanott főjegyzővé kinevezte. — A belügyminiszter Petrányi Kálmán tápi segédjegyzőt Gyirmót nagyközséghez községi jegyzővé kinevezte. — A főispán dr. Erős Ferencet vármegyei díjas közigazgatási gyakornokká kinevezte. A hivatali esküt a kinevezett kedden tette le.

— **Városházi-kinevezések.** A város polgármestere Tóth Ferenc és Kürtös Károly kezelőket adóhivatali gyakornokokká, Kacsák Mihály irodaségédttisztet irodatisztté, Kovács R. kezelőt és Finta Mihály végrehajtót irodaségédttiszté, Sebestyén Gézárt napidíjas végrehajtóvá, Schandl Béla, Machó Mihály és Ujlaki Ilona napidíjasokat kezelőkké, Kovács Géza, Toronyai Gizella, Karsay Lenke és Tarr Klára ideiglenes kisegítő munkaezőket napidíjasokká nevezte ki.

— **Dr. Tormássy Lambertné újra átvette a bajtársi szolgálat vezetését.** Dr. Tormássy Lambertné, aki éveken keresztül nagy agilitással és még nagyobb szívvel vezette a váfosi bajtársi szolgálatot — amint ismeretes — lakását ért bombakár miatt nemrég megvált ezen tisztétől. Mivel új otthonában már berendezkedett, Bonczos belügyi államtitkár kérésére újra átvette ezen nemes szolgálat vezetését.

— **Tanügyi kinevezések.** A Kormányzó Angyal M. Béla volt győri tanügyi titkárnak a tanügyi tanácsosai jelleget adományozta. — Vajda János győri I. számú állami polgári fiúiskolai rendes tanárt a VI. fizetési osztályba kinevezte. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Csáfordy Ferenc győri tanügyi fogalmazót a VIII. fizetési osztályba tanügyi segédtitkárnak, dr. Horváth Árpád vegyész mérnök, okl. kereskedelmi középisk. tanárt, a m. kir. ipari anyaghivatal győri textilipari osztályának vezetőjét áll. ipari középisk. rendes tanárnak a győri áll. gépipari középiskolához, Ujvári Iván győri áll. gépipari középiskolai segédműhelyoktatót műhelyoktatóvá a X. fiz. osztályba kinevezte.

— **Üzletvezetők kirendelése.** Koller Jenő polgármester-Reich Ottó bábogos és szerelő műhelye vezetésére Pekker Józsefet, a Sugár Árpád elektrotechnikus és műszaki vállalata vezetésére Jaksa Józsefet, Krausz László kötő-

# ERZSÉBET

Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órákor.

Szombattól keddig: Lehull a fátyol a szovjet-paradicsomról. Harc a bolsevista rém, a G. P. U. borzalmai ellen. **ÖRÖK KÖZDELEM.**

I. rész: **ÉLNI AKARUNK.** Harc a bűn, az éhség és a nyomor ellen. Három ember tragikus szerelme a forradalom poklában. Főszereplők: Allida Valli, Fosco Giachetti, Rossano Brazzi.

Szerdától: **A NAGY UT.**

szövő üzemének vezetésére Szattler Jánost, Goldschmidt Géza galvanizáló üzemének vezetésére Szórády Ferencet, Csillag Pál építési anyagkereskedő üzemének vezetésére Csöndör Józsefet, Steiner Ernőné »Rába« ponyvaköltő üzemének vezetésére Kertész Bélát, Komény Miksa takarmánykereskedő üzemének vezetésére Rosta Lajost rendelte ki.

— **Igazságügyi elmadományozás.** A Kormányzó Zábrák Dénes miniszteri tanácsosi címmel felruházott miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi jelleget adományozta.

— **Az elmúlt hét anyakönyve.** **Házasságok kötöttek:** Acs Ferenc és Horváth Mária Antónia, Horváth Jenő és Németh Piroška, Oláh Sándor és Kaiser Erzsébet Anna, Acs Lajos és Mozdény Irén, Vollár Mihály, és Orbán Gizella, Tóth Jenő és Matika Gizella Anna, Major István és Gyurmánci Rozália, Kovács Sándor és Horváth Sarolta, Miskowicz Nándor és Jankó Mária, Sziget Imre és Radits Anna, Allacher Ferenc és Samodai Erzsébet, Kürtös Sándor és Lakatos Eva Edit, Tolnay Lajos és Nagy Magdolna, Kiss Károly András és Stakovits Margit. — **Házassalándók:** Ajkai Béla Ferenc és Blazsovits Irén Erzsébet, Orbán Ferenc és Mihályi Mária. — **Elhaldóztak:** Horváth Béla 64 éves, Péterffy József 63 éves, Szabó József 55 éves, Siklósy Zoltán 18 éves, Padlovics Antal 44 éves, Lind József 16 naps, özv. Horváth Jánosné 83 éves, Horváth Árpád 74 éves, Málók Ferenc kb. 81 éves, Kaminski Teofil 54 éves. — **Született** az elmúlt héten 7 fiú- és 13 leánygyermek.

— **Újra drágult a pesti taxi.** A pesti taxikoknak újabb áremelést engedélyeztek. Alttalban három-hároméveslétszeresét kell fizetni annak, amit a taxaméter mutat.

— **Új bélyegek.** A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter augusztus 1-én újrajtá 20, 24, 30, 50, 70 és 80 filléres címletű általános forgalmú postabélyegeket bocsát forgalomba. A 20 filléres bélyegen Szent Erzsébet, a 24 filléresen Szent Margit, a 30 filléresen Szilágyi Erzsébet, az 50 filléresen Kanizsei Dorottya, a 70 filléresen Lórántffy Zsuzsanna és a 80 filléresen Zrínyi Ilona képe és neve látható.

— **Fegyházat kapott a levéll rablógyilkos.** Szuppán Ferenc szakácsot, aki a múlt év szeptember 13-án bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta Eckert András levéll hentesmestert, a győri törvényszék büntetőtanácsa dr. Csanaky Andor tanácselnök vezetésével tartott tárgyalás után 13 évi fegyházra ítélte. A vádlott megnyugodott az ítéletben, de az ügyész: dr. Lampert László a vádtól eltérő minősítés és súlyosbítás végett fellebbezést jelentett be.

## Győregyházmegyei Alap Nyomdája

Győr, Káptalandomb 32. sz.

Meghívók,  
névjegyek,  
plakátok,  
mindennemű  
könyvnyomdai  
munkák a  
legszébben,  
legolcsóbb  
napin.

Telefon 131.

**Aramvonalas**  
**Zeiss „Perivisi”**  
nagylátószögű szemüvegek,  
lencsék, látésvetők, látáskészítők, bémérők

**PFLANZL ÁGOSTON** Győr, Baross-út 20. szám.  
Látészerezésmester néi  
Telefon: 2-29. szám.

— **Baumann István ezredes az új győri állomásparancsnok.** Az új győri katonai állomásparancsnok Baumann István ezredes lett, aki már át is vette hivatalát.

— **Halálos furdós.** Siklósi Zoltán ezidén érettségizeti fiatal középiskolás furdós közben a Rábába fullt a múlt szombaton. Temetése szerdán volt nagy részvét mellett.

— **Változások a mosonmagyaróvári államrendőrségi kapitányság vezetésében.** A belügyminiszter dr. Endrődy József rendőrtanácsost, a mosonmagyaróvári államrendőrségi kapitányság vezetőjét a szolgálat érdekében Szászrégenbe helyezte át az ottani államrendőrség élére és vezetésére. Helyébe a belügyminiszter a mosonmagyaróvári államrendőrség vezetésére dr. Bugár János rendőrségi tanácsost helyezte át Léváról, aki ott éveken át volt a rendőrkapitányság vezetője.

## Ostyasütő munkást (nőt)

jó fizetéssel alkalmazok. — Ajánlatokat az eddigi munkahelyek feltüntetésével „Tiszavidék 944” jeligére e lap kiadóhivatala továbbít.

— **Légoltalmi szolgálatra jelentkeztek az orsolyiták.** A győri orsolyita zárda tagjai önként jelentkeztek légoltalmi egészségügyi szolgálatra. A légoltalmi parancsnokság az önként jelentkezett orsolyita nővéreket egészségügyi szolgálatra az első alkörzet parancsnokságához osztotta be.

— **Pápa város főjegyzőjének halála.** Dr. Hermann László Zentára való áthelyezése miatt vonat elé vetette magát. Halálos sérüléseket szenvedett. Halála előtt meggyónt és megáldozott. Temetése pénteken volt nagy részvét mellett.

— **A magyaróvári főiskola új dékánja.** A földművelésügyi miniszter a mosonmagyaróvári mezőgazdasági főiskola dékánjává az 1944—45. tanévre Groffits Gábor főiskolai tanár, egyetemi magántanár, felsőházi tagot nevezte ki.

— **Ittas állapotban lezuhant a bástyáról.** Polacek Antal pesti lakos, aki Győrött vállalt munkát, ittas állapotban a székesegyház melletti várfalra ült, ahonnan lezuhant. Másnap reggel találták meg a fal tövében, s csigolyatörés gyanújával vitték be a mentők a kórházba.

— **Athelyezés.** A mosonmagyaróvári vasúti állomás főnökét, Szoboszlai Jenőt Székesfehérvárra helyezték át a helyébe állomásfőnöké Jákos Károlyt nevezték ki Székesfehérvárról.

— **Megtámadták.** A Szent Erzsébet-telep felé hazamenet az éjszakai ismeretlen tettesek megtámadták Balaskó József győri kőművesegédet, akit összeverték. A mentők költözték be.

— **Szerencsétlenség a pályaudvaron.** — A győri pályaudvaron péntek délelőtt egy mozdonyvezető közeljutott a magasfeszültségű áramvezetékhez, amely lecsújtotta. Súlyos állapotban vitték be a mentők a kórházba.

— **Baleset a gyárban.** Az egyik győri gyárban egy súlyos gerenda úgy fejbavágtta Kundli Sándor munkást, hogy a mentők vitték el a kórházba agyrázkódással. A vizsgálat megindult.

— **Elütötte az autó.** Fazekas János zámolyi kovácsmestert, aki motorkerékpáron ment Zámoly határában elütötte egy kincstári autó. A mentők agyrázkódással és egyéb sérülésekkel vitték a a győri kórházba.

— **Elfogott tolvajok.** König József, Novák Vilmos, Németh Ernő, Németh Ignác győrszigeti lakosok zsidólakásokból különböző ruhaneműket loptak, mintegy 500 pengő értékben. Balla Sándor felfedezés közben a kocsirol lopott ruhaneműket. A rendőrség a lopott holmikat felkutatva és az eljárás valamennyiük ellen megindította.

## HIVATALOS ÉRTESETŐ

Győr szab. kir. város polgármesterétől.  
7953/1944. pm.

## Hirdetmény

Értesítem a város közönségét, hogy a népközségi beiratások a város egész területén aug. hó 1., 2. és 3. napjain lesznek.

Győr, 1944. július 24-én.

Dr. Valló István s. k.,  
h. polgármester.

## Újabb nyilvános óvóhelyek

1. Szél-utca 22. sz. házban, befogadása 60 fő. Parancsnoka Polgár Károly waggongyári segédmunkás; helyettese Hernicz Lajosné és Rátvay Józsefné ottani lakosok.

2. Apátur-utca 14. sz. házban (Zittrisch-féle ház); befogadása 82 fő. Parancsnoka Payer Zoltán, helyettesei Mauer Antal és Horváth János ottani lakosok.

3. Teleki-utca 47. sz., László József háza, befogadása 165 fő. Parancsnoka Ring Ilona, helyettesei Harmath Pálné, Lajos Rezsőné és Tóth Kálmánné ugyanottani lakosok.

4. Gyógyszertár-utca 3. sz., Szabó örökösök házában, befogadása 80 fő. Parancsnoka Takács Gyula Rákóczi-u. 2. sz. a. lakos, helyettese Szabó Rezső Gyógyszertár-u. 3. sz. alatti lakos.

5. Árpád-ut 42. számú nyilvános óvóhelyet megnagyobbítottuk, az eddigi 200 fő helyett 345 fő lett a befogadóképessége. Az óvóhely parancsnoka Nagy József városi szakaltiszt.

6. Wennes Jenő-ut 11. sz. házban, befogadóképessége 100 fő. Parancsnoka Varga Miklósné házmester, helyettesei Beke Mária, Kiss Teréz és Mack Mária.

7. Kossuth Lajos-u. 119. sz. Weintraub-féle házban, befogadása 62 fő. Parancsnoka egyelőre Szigeti Józsefné ottani lakos.

8. Kálvinista-u. 25. sz., Nits Jenő gazdálkodó házában, befogadása 94 fő. Parancsnoka Szarvas József, helyettesei Kiss Györgyné ottani lakosok.

A már korábban megnyitott óvóhelyek:

1. Erzsébet-tér 7. sz. ház pincéje alatti óvóhely, befogadóképessége 300 személy.

2. Szent László király-u. 4. sz. alatti óvóhely, befogadása 125 személy.

3. Káptalandomb 5. sz. alatti óvóhely, a Dóm bejáratával szemben, befogadása 275 személy.

4. Kazinczy-u. 4. sz., Weisz Samu-féle ház alatti nyilvános óvóhely, befogadása 70 személy.

338  
Polgármester.

a város légó. vezetője.

**Szállít** külföldre is. **Exhumál** a „JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft. Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyi-tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdiszsebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Névnapra, születésnapra  
virágot, koszorút, csokrot  
**STIX**  
virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszácnál.  
Telefon: 9-46.

Kályhák és tüzhelyek  
olcsón, gyári áron

**Armuth**

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrassy-ut 29.



**Kapuy József**

„Fekete Kutya” drogeriája

Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

**Pallos Károly**

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések sajtó műhelyünkben eszközöltetnek

Teljes csokrosfelszerelésok állandó raktára

Jégszekrények  
nagy választékban

**Sándori Nándor és Fia**

vaskereskedésben,

Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 56. Alapítva: 1860.

**Uj. Boros József**

villanyműszerész-mester

Győr, Jedlik Ányos-utca 8.

Telefon: 2-28 szám